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Аналіз нормативно-правових документів, що регламентують професійну діяльність персоналу 
ДПСУ, дозволяють зробити висновок про те, що для виконання всіх поставлених перед офіцерами-
прикордонниками завдань з охорони та захисту державного кордону важливе значення має 
сформованість. Зокрема психолого-комунікативна компетентність як вид професійно-психологічної 
компетентності охоплює знання, вміння, навики в сфері організації взаємодії людей і власне взаємодії 
в професійній сфері, що дозволяють установлювати психологічний контакт з прикордонним 
персоналом, добиватися точного сприйняття і розуміння в процесі спілкування, прогнозувати 
поведінку партнерів, спрямовувати їхню поведінку на ефективне виконання завдань з охорони 
державного кордону. У свою чергу психолого-конфліктологічна компетентність передбачає вміння 
офіцера-прикордонника визначати мотиви, що породжують конфлікти, вміння діагностувати конфліктні 
взаємовідносини в соціальній групі на формальному рівні з урахуванням психологічних особливостей 
вирішення завдань управління, знання сутності, форм і типів поведінки особистості в конфліктах 
формального та неформального рівня з різними категоріями прикордонного персоналу підрозділів 
ООДК, а також знання основ конструктивного вирішення конфліктів. Ще один вид професійної 
діяльності офіцера-прикордонника також нагальним чином потребує високого рівня професійно-
психологічної компетентності. Йдеться про такий вид професійно-психологічної компетентності, як 
психолого-ідентифікаційна компетентність. Вона стосується насамперед відповідної ідентифікації 
осіб у пунктах пропуску через державний кордон. Важливість цього виду професійно-психологічної 
компетентності обумовлена вимогами концепції вибіркового прикордонного контролю, відповідно до 
якої на сьогодні побудовано роботу прикордонного відомства. Загалом професійно-психологічна 
компетентність офіцера-прикордонника обумовлена змістом завдань, покладених на Державну 
прикордонну службу. Високий рівень її сформованості є запорукою успішної професійної діяльності з 
охорони державного кордону і сприяє підвищенню якості та ефективності роботи прикордонного 
відомства загалом. З огляду на це питання щодо ефективних шляхів її формування є вадливим 
завданням професійної освіти. Метою статті є розкриття змістй та методики організації дослідного 
експерименту з формування цієї професійно важливої властивості у майбутніх офіцерів-
прикордонників у процесі їхньої фахової підготовки. 

Результати аналізу психолого-педагогічної літератури свідчать про те, що психологічна 
компетентність неодноразово була предметом наукових досліджень. Так, А. Деркач, І. Зимня, 
Н. Кузьміна, О. Овчарук, О. Пометун, Дж. Равен, А. Хуторськой та ін. науковці розглядають 
психологічну компетентність як окрему, обов’язкову та важливу складову його професійної 
компетентності. Науковці О. Войтюк, В. Дружин Є. Зубарєв, Н. Лісова, О. Полуніна, Г. Успенська, 
Н. Чаленко, Н. Яковлєва та ін. визначають названу компетентність як процес, що відбувається на 
основі систематизованих психологічних знань і розвитку пов’язаних із цим умінь разом із 
використанням психологічних, акмеологічних та інших технологій як у процесі професійної підготовки, 
так і під час подальшої фахово-педагогічної діяльності.  

Щодо офіцерів-прикордонників вчені розглядали тільки окремі аспекти психологічної 
підготовленості майбутніх офіцерів-прикордонників до професійної діяльності, зокрема в аспекті 
культури спілкування (О. Мисечко, В. Назаренко, Н. Чорноусенко), культури управління та формування 
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організаторський здібностей (О. Луцький, Л. Мотозюк, М. Тарнавський та ін.), формування важливих 
професійних якостей (Д. Іщенко, О. Михайлишин, В. Райко, О. Трембовецький).  

Водночас, як з’ясовано, безпосередньо професійно-психологічна компетентність офіцера 
Державної прикордонної служби України не була предметом окремого наукового дослідження. З 
огляду на її важливість для майбутньої професійної діяльності офіцера у фахову підготовку було 
впроваджено спеціально розроблений комплекс навчально-методичного забезпечення формування 
професійно-психологічної компетентності, що передбачало впровадження сукупності педагогічних 
умов, змісту, форм, методів і засобів навчання з метою формування такого рівня професійно-
психологічних знань, умінь та навичок майбутніх офіцерів-прикордонників, що відповідав би сучасним 
вимогам і забезпечував ефективне виконання ними своїх професійних обов’язків в умовах нових 
викликів та загроз у сфері прикордонної безпеки. 

Для перевірки педагогічних умов формування професійно-психологічної компетентності 
майбутніх офіцерів-прикордонників було організовано та проведено педагогічний експеримент. 
Дослідно-експериментальну роботу було організовано на базі Національної академії Державної 
прикордонної служби імені Богдана Хмельницького у вересні 2012 року. При проведенні 
констатувального етапу другого порядку (вхідний контроль) педагогічного експерименту було 
передбачено з’ясувати сформованість професійно-психологічної компетентності майбутніх офіцерів-
прикордонників відповідно до розроблених критеріїв і показників та визначити експериментальну й 
контрольну групи для участі у формувальному етапі експерименту. Загалом організація і методика 
дослідно-експериментальної роботи з перевірки ефективності формування в курсантів професійно-
психологічної компетентності включали розробку мети, завдань, гіпотези дослідження, з’ясування 
особливостей різних етапів його проведення.  

У констатувальному етапі експерименту (вхідний контроль) взяли участь 172 курсанти 2 курсу 
факультету правоохоронної та оперативно-розшукової діяльності (напрям підготовки «Оперативно-
розшукова діяльність і право») й факультету охорони та захисту державного кордону (напрям 
підготовки «Охорона та захист державного кордону»), а також 15 науково-педагогічних працівників, 
серед яких професори, доценти, старші викладачі й викладачі кафедр.  

На основному етапі формувального експерименту було планомірно впроваджено систему 
заходів щодо організації, змісту і методики відповідної діяльності суб’єктів педагогічного процесу. В 
експериментальній групі навчання було спрямовано на формування професійно-психологічної 
компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників. У цій групі було впроваджено розроблені 
педагогічні умови та навчально-методичний комплекс, орієнтований на формування професійно-
психологічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників. У контрольній групі цілеспрямованої 
роботи з формування професійно-психологічної компетентності не велося. Навчання було 
організовано тут за традиційними методиками, без упровадження педагогічних умов формування 
професійно-психологічної компетентності. Викладачі не орієнтували курсантів на необхідність 
формування цієї професійно важливої властивості. 

Експериментальну роботу з формування професійно-психологічної компетентності в 
експериментальній групі було організовано при вивченні курсантами таких навчальних предметів, як 
«Служба прикордонних нарядів у пунктах пропуску через державний кордон», «Охорона державного 
кордону прикордонним підрозділом», «Паспортний контроль», «Психологія управління».  

Перший напрям роботи у процесі експериментального навчання передбачав побудову 
професійної підготовки курсантів на засадах компетентнісного підходу з урахуванням моделі 
сучасного офіцера ДПСУ. При цьому ми внесли доповнення до навчальних і тематичних планів, 
документів вузу, факультету й кафедри. Ми враховували, що документи кафедри повинні відображати 
основні заходи щодо формування професійно-психологічної компетентності майбутніх офіцерів-
прикордонників. Питання формування професійно-педагогічної компетентності курсантів ми також 
брали до уваги при розробці основних напрямів методичної роботи кафедр прикордонного контролю, 
тактики прикордонної служби, педагогіки та психології. Ми організовували всю роботу з урахуванням 
необхідності формування визначених знань, умінь та навичок – складових професійно-психологічної 
компетентності. На це ми звертали увагу при розробці навчально-методичних матеріалів, контролі 
проведення занять, проведенні нарад, засідань предметно-методичних комісій, навчально-методичних 
зборів, науково-практичних конференцій, науково-методичних семінарів і т.д. 
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Відповідно до другої педагогічної умови було розроблено і впроваджено у навчальний процес 
додатковий спеціальний курс підготовки курсантів до майбутньої професійної діяльності – 
«Ідентифікація та перевірка в пунктах пропуску». При розробці спеціального курсу ми використовували 
напрацювання В. Барабанщикова, Д. Дівєєва, О. Демидова «Обличчя людини як засіб спілкування. 
Міждисциплінарних підхід» [1], В. Барабанщикова «Експресії обличчя та їх сприйняття» [2], 
М. Коццоліно «Невербальна комунікація. Теорії, функції, мова і знак» [3] та В. Морозова «Невербальна 
комунікація. Експериментально-психологічні дослідження» [4]. 

Важливе значення для нашої роботи мали також розробки Федерального центру підготовки 
співробітників правоохоронних органів LELI (Інститут керівників правоохоронних органів, Штат 
Джорджія, США). Штат LELI розробляє, розвиває, координує й управляє навчальними програмами для 
керівників, менеджерів і працівників правоохоронних органів, зокрема Митно-прикордонної Служби 
США та Міжнародної правоохоронної академії.  

За основу спецкурсу було взято модульне навчання із практичними й контрольними 
завданнями. Складовими навчально-матеріального забезпечення спецкурсу стали лекції, матеріали 
для обговорення в невеликих групах, приклади для вивчення, вправи з вирішення професійно-
психологічних завдань, ситуаційне моделювання, ділові ігри, індивідуальні й групові презентації і 
комп’ютеризовані опитувальники.  

Загалом спецкурс складався з трьох модулів: «Аналіз вербальної та невербальної поведінки», 
«Розпізнавання самозванця» й «Відбір пасажирів та способи приховання контрабанди». Теоретична 
частина модулів включала лекційні заняття з активною формою обговорення. Зокрема ми проводили 
лекції на теми: «Порядок і принципи опитування у пунктах пропуску», «Розпізнання обману за 
вербальними ознаками», «Розпізнання обману за невербальними ознаками» та ін. Практикуми 
передбачали вирішення конкретних завдань (наприклад, аналіз поведінки, аналіз зв’язку зовнішнього 
вигляду із психологічними особливостями, аналіз зв’язку характеру спілкування із психологічними 
особливостями та ін.), обговорення процедур їх проведення і результатів, а також вміння давати 
психологічні характеристики. 

Вивчення спецкурсу дозволило курсантам освоїти прийоми відбору пасажирів, з’ясувати 
різноманітні способи приховування контрабанди на собі, в собі («ковтачі»), у багажі та у предметах. 
Вивчання спецкурсу дозволило підвищити рівень професійно-психологічних знань і вмінь курсантів, 
зокрема щодо ідентифікації осіб та аналізу ризиків у пунктах пропуску через державний кордон. 

Третя педагогічна умова передбачала використання сучасних методів навчання, що 
базуються на аналізі досвіду діяльності офіцерів органів охорони державного кордону. Одним із 
поширених методів при цьому був такий вид імітаційних активних методів навчання, як аналіз 
конкретних ситуацій. Наприклад, при вивченні теми «Методи відволікання уваги» курсанти, 
переглянувши відеофрагменти, аналізували поведінку осіб у пунктах пропуску та методи, що їх вони 
використовували для відволікання уваги (надмірна приязність, грубість, незвична засмученість, 
агресивність, галасливість, розігрування сцен, похвальба знайомствами та ін.). При цьому курсанти 
також повинні були оцінити бесіду: чи відповіла особа на запитання? чи були відповіді точними? чи 
змінювала особа предмет розмови? чи говорила особа неправду? чи намагалась залякати? Курсанти 
також аналізували, чи було щось незвичне під час перевірки, чи додаткові запитання викрили 
розбіжності, а також описували, які прояви невербальної поведінки продемонструвала особа. 

Після перегляду відеофрагментів курсанти обговорювали випадки, пов’язані з арештом 
(затриманням), коли був прямий контакт інспектора із затриманою особою. Курсанти повинні були 
визначити й обговорити вербальні та невербальні неправдиві ознаки поведінки, за якими вони 
спостерігали. Кожна група обговорювала один чи два приклади та визначала неправдиві ознаки 
поведінки. 

Важливе значення мали і завдання на спостережливість. Вони передбачали на основі 
зображень, поданих через мультимедійну установку, визначити, чи є щось незвичайне в людині. 
Наприклад, курсанти повинні були визначити, чи може зображений чоловік щось приховувати і чи вони 
б його відібрали. Курсанти аналізували всі можливі припущення. Як виявилося, чоловік зі слайда 
перевозив 1,88 кілограмів метамфітаміну, він його обмотав навколо талії й сховав у штанях. Так як він 
був одягнений в одяг дуже великого розміру, то співробітники помітили опуклості неправильної форми. 
Це був приклад професійного кур’єра, який перевозив контрабанду на собі. Ми разом із курсантами 
робили висновок, що такий кур’єр добре знайомий з процедурами митного догляду, знає співробітників 
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на ім’я, знає, як треба поводитися, щоб не привернути увагу собак. Окрім цього, на основі зображень 
ми вивчали способи приховування контрабанди у «ковтачів», а також їхні ознаки: нервозність, 
дискомфорт (тримається за живіт, неохоче сідає, не хоче їсти та пити), твердий живіт та ін. 

При використанні методу вирішення конкретних ситуацій ми пропонували курсантам також 
розкрити психологічну складову дій інспектора прикордонної служби у ситуації перевірки паспортних 
документів на предмет підробки та проходження особи за дорученнями правоохоронних органів, при 
прийнятті рішення щодо пропуску/не пропуску через державний кордон громадян, при складанні 
документів за результатами служби в пункті пропуску через державний кордон, при перевірці 
автомобільних транспортних засобів із метою виявлення викрадених, при прийнятті рішення під час 
виконання завдань в пунктах пропуску в ролі начальника відділу прикордонної служби (старшого зміни 
прикордонних нарядів, старшого прикордонних нарядів в пункті пропуску) та ін. 

Важливе значення мав і такий метод активного навчання, як ділові ігри. Зокрема при вивченні 
навчальної дисципліни «Паспортний контроль» було проведено рольову гру «Співбесіда з особою у 
пункті пропуску». При її проведенні ми опрацьовували такі моменти: нормативно-правові підстави 
проведення співбесіди осіб у пунктах пропуску через державний кордон України; порядок підготовки 
співбесіди, заборонені заходи під час проведення співбесіди; проведення первинної співбесіди з 
особами у пунктах пропуску; оцінка даних, які можуть свідчити (вказувати) про істинні наміри особи, 
що в’їжджає в Україну; ведення психологічного спостереження за поведінкою особи та порядок 
вивчення документів; детальна співбесіда з особами у пунктах пропуску під час процедур здійснення 
контролю першої і другої лінії; розбір нестандартних ситуацій, які можуть виникати під час проведення 
контролю другої лінії; дії посадових осіб за результатами співбесіди. 

У свою чергу при вивченні навчальної дисципліни «Служба прикордонних нарядів у пунктах 
пропуску» було проведено ділову гру «Управління прикордонним підрозділом щодо виконання завдань 
з охорони державного кордону на ділянці відповідальності відділу ДПС». Під час гри ми 
відпрацьовували з курсантами навички психологічних дій при організації служби зміни прикордонних 
нарядів та керівництва службою протягом доби. Особливу увагу ми звертали на психологічну складову 
дій посадових осіб під час провадження у справах про адміністративні правопорушення. 

Ділові ігри, пов’язані із ситуаціями паспортного контролю у пунктах пропуску, відтворювали 
послідовність ланок професійної діяльності інспектора прикордонної служби. Учасники ділової гри при 
цьому виконували різні ролі, маючи спільну мету, вони разом вирішували професійне завдання, 
одержували загальний результат, тобто колективний продукт групових професійних рішень. 

Курсанти відпрацьовували виконання вимог відомчих стандартів культури прикордонного 
контролю щодо перевірки документів, огляду транспортних засобів, спілкування з особами, які 
перетинають державний кордон, набували навичок вирішення ситуаційних завдань. Ми звертали увагу 
на психологічну складову несення служби прикордонним нарядом «Перевірка документів» у пунктах 
пропуску через державний кордон, стратегію ідентифікації осіб, вербальні та невербальні ознаки 
їхньої поведінки, а також на психологічні вияви поведінки осіб під час перебування у пунктах пропуску 
для автомобільного (пішохідного) і залізничного сполучення, психологічну підготовку служби 
прикордонного контролю до дій щодо контролю за додержанням установленого режиму у пунктах 
пропуску для автомобільного (пішохідного) та залізничного сполучення.  

У діловій грі курсанти виконували, за А. Вербицьким, квазіпрофесійну діяльність, що 
поєднувала навчальний і професійний елементи, засвоюючи знання й уміння не абстрактно, а в 
контексті професійної діяльності. Окрім цього, вони поряд із професійними знаннями набували 
навичок управлінської взаємодії й керування людьми, вміння керувати й підпорядковуватися. Загалом 
ділові ігри виховували у них відповідні особистісні якості, прискорювали процес професійно-
психологічного становлення.  

Загалом ділові ігри дозволили сформувати у майбутніх офіцерів-прикордонників цілісне 
уявлення про професійно-психологічну діяльність; допомогли їм набути професійно-психологічного 
досвіду. Крім моделювання службових ситуацій, пов’язаних із формуванням професійних умінь, 
курсанти вчилися приймати управлінські рішення та організовувати процес взаємодії персоналу.  

Окрім цього, важливим методом формування професійно-психологічної компетентності було 
виконання курсантами дослідницьких завдань. Наприклад, при вивченні навчальної дисципліни 
«Паспортний контроль» курсанти повинні були опрацювати матеріал та подати результати вирішення 
завдань на такі теми: «Рекомендований план проведення співбесіди у пункті пропуску», «Психологічні 
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типи людини та їх характеристика», «Психологічна аспекти оглядової роботи в ДПСУ», «Ознаки 
невербальної поведінки людини», «Ознаки вербальної поведінки людини» й ін.  

Оцінку за індивідуальне навчально-дослідницьке завдання ми виставляли курсантам на 
завершальному занятті зі спецкурсу на основі попереднього ознайомлення викладача із змістом 
завдання. Оцінка за виконання завдання була обов’язковим компонентом залікової оцінки із спецкурсу 
«Ідентифікація та перевірка в пунктах пропуску». 

При цьому як при проведенні занять з навчених дисциплін «Паспортний контроль», «Служба 
прикордонних нарядів у пунктах пропуску через державний кордон», «Охорона державного кордону 
прикордонним підрозділом», «Психологія управління», так і при проведенні спецкурсу важливе 
значення мало використання інформаційних технологій. У цьому випадку викладач мав можливість 
визначати зміст навчання у вигляді навчальної інформації, пропонованої курсантам, та комплексу 
завдань і вправ, які забезпечували формування професійно-психологічних навичок та умінь, набуття 
початкового досвіду професійної діяльності. При цьому аудіо, відео, графічну, символьну, вербальну, 
текстову та іншу інформацію ми трансформували в інформаційно-педагогічний продукт, що 
перетворювався потім у знання. При формуванні професійно-психологічної компетентності 
інформаційні технології дозволили моделювати різні ситуації, наближені до реальних завдань 
прикордонного контролю у пунктах пропуску, які важко або неможливо відобразити іншим способом.  

Таким чином, третя педагогічна умова передбачала використання сучасних методів навчання, 
що базуються на аналізі досвіду діяльності офіцерів органів охорони державного кордону, зокрема 
таких видів імітаційних активних методів навчання, як аналіз конкретних ситуацій, виконання 
дослідницьких завдань та ділові ігри. Ефективним засобом при формуванні в курсантів професійно-
психологічної компетентності стало використання інформаційних технологій при ознайомленні з 
основними шляхами підвищення ефективності роботи пунктів пропуску. 

Відповідно до четвертої педагогічної умови, ми проводили регулярний моніторинг якості 
формування у курсантів професійно-психологічної компетентності. Основну увагу при цьому було 
зосереджено на виборі таких критеріїв, форм і методів оцінювання досягнень курсантів, які дозволяли 
дати реальну оцінку сформованості професійно-психологічної компетентності.  

При перевірці вирішення курсантами конкретних ситуацій, ситуаційних завдань, ділових ігор ми 
оцінювали загальне розв’язання завдань, виконання певної ролі, а також ступінь застосування 
професійно-психологічних знань. При цьому мета полягала в оцінці професійно-психологічної 
компетентності, а також умов для виявлення всіх факторів, що впливають на процес її формування. 
Зокрема після вивчення курсантами спецкурсу «Ідентифікація та перевірка в пунктах пропуску» було 
передбачено залікову контрольну роботу. Контрольна робота складалася із двох частин. Наприклад, у 
контрольному завданні за перший модуль у першій частині курсанти повинні були написати 
узагальнену психологічну характеристику за зовнішніми даними. Друга частина експерименту 
передбачала написання психологічної характеристики за результатами співбесіди.  

Загалом процес оцінювання дозволив виявити не тільки рівень сформованості професійно-
психологічної компетентності, але і результативність самого процесу її формування. Оцінювання 
процесу формування професійно-психологічної компетентності курсантів дозволило викладачам 
робити його коригування, вносити зміни в зміст, джерела, засоби, форми та методи, тим самим 
покращуючи його результативність. 

Для вирішення завдань дослідження щодо формування професійно-психологічної 
компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників було організовано та проведено педагогічний 
експеримент. У цей час професійну підготовку курсантів було побудовано на засадах компетентнісного 
підходу з урахуванням моделі сучасного офіцера ДПСУ; розроблено і впроваджено у навчальний 
процес додатковий спеціальний курс підготовки курсантів до майбутньої професійної діяльності в 
аспекті ідентифікації особистості й аналізу ризиків під час пропуску осіб через державний кордон. Для 
формування професійно-психологічної компетентності курсантів ми також використовували сучасні 
методи навчання, що базувалися на аналізі досвіду діяльності офіцерів органів охорони державного 
кордону. 

Перспективами подальших досліджень є розробка методичних рекомендацій з формування 
професійно-психологічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників у процесі їх фахової 
підготовки. 
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В статье охарактеризированы содержание и методика организации исследовательского 
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Horbatko K. «The content and methodology of experimental research on the formation of professional 
psychological competence of future officers and border guards». 

This article describes the content and methodology of experimental research on the formation of professional 
psychological competence of future officers and border guards . The results of psychological and educational literature 
suggests that psychological competence has repeatedly been the subject of research. Determine the specified 
competence as a process that is based on systematic psychological knowledge and the development of related skills 
along with the use of psychological, acmeological and other technologies in the process of training, and during the 
subsequent professional- educational activities. Given the importance of this topic for future careers officer in 
professional training was introduced specially developed range of teaching methods of formation of professional 
competence and psychological , which involved the implementation of total teaching environment , content, forms, 
methods and means of teaching in order to create a level vocational and psychological knowledge and skills of future 
officers and border guards that would meet modern requirements and ensure the effective discharge of their professional 
duties to meet new challenges and threats to border security . 

In general, vocational and psychological competence officer , border due to the content of the tasks entrusted to 
the State Border Service . A high level of formation is the key to successful professional activities of the state border and 
improves the quality and efficiency of border agency as a whole. For this issue of effective ways of its formation is 
cancerous task of professional education. 

Keywords: vocational and psychological competence, pedagogical conditions , experiment, border officers. 
 


